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nek csak a sütőfelületét tudtuk mengni. Az l. Objek-
tum É-i részét egy szintén Arpád-kOri nagyméretű szög-
letes gödör bOlygatta meg. A háznak nem vOlt letapO-
sOtt padlöja, laza sárgás hOmOkba vOlt beleásva, ez eset-
leg kétségessé teszi az épület lakás célú használatát.
Tetőszerkezetre utalö cölöplyukakat sem a ház gödrén
belül, sem pedig azOn kívül nem találtunk. A ház DK-i
sarkában 'l m átmérőjű, gyengén kiégett kemence ma-
radványait találtuk meg. A másik ház (26. Objektum)
gödrét nem mélyítették az altalajba, csak a szubhumusz
aljáig tartOtt a gödre. A háznak több rétegben letapasz-
tett, lejárt padlöja vOlt, benne kisméretű ülőgödrökkel.
A kemence a ház DNy-i sarkában vOlt, meglehetősen
kisméretű - legnagyObb átmérője 55 cm - Ovális alapH
rajzú. Vastagen kiégetett sütőfelületéből cserepek ke-
rültek elő. Feltártunk egy külső kemencét (3. Objektum),
átmérője 70 cm, sütőfelülete 7-8 crn vastagOn átégett,
Oldalfalai kb. 30-35 cm magasságban maradtak meg. A
betöltésből edényfalből készült Orsőkarika került elő.l

A többi Objektum nagyrészt gödör vOlt, leletanya-
guk jellemzően kerámia és állatcsOntOk. Több árOk is
előkerült, köztük egy kettős áruk részlete, az árkOk
funkciöjáről a felület kis mérete miatt nem tudtunk
meg 'sOkaL

A 37. Objektumből (gödör) előkerült egy csOnts'ip
törött darabja.

Munkatárs: Pintér Lászlő régész.
POLGÁR ZÜLTÃN

169. JObbágyl, Vám-part
(Nógrád megye) Õ
2000 nOvemberében a Szuha-patak melletti dOmbOn a
Zsidő temető fölött kézzel készült őskuri kerámiatöre-
dékeket gyűjtöttem. Úgy tűnik, a lelőhely viszcnylag
nagy felületen terül el a patak menti dOmbháten és fel-
tehetőleg átnyúlik az út túlOldalára is. A kábelfektetés
kb. 1 m mélységben 40 cm-es szélességben haladt át a
lelőhelyen közvetlenül az Országút mellett. Itt a talaj,
az út és más közművek építésének következtében felte-
hetőleg egyébként is bOlygatOtt lehetett.

A leletanyag a szécsényi Kubinyi Ferenc Múzeum-
ba került.

MAJcHEa Tamás

170. Jősvafő, Táncsics Mihály 'utca 18.
[Bersed-Abaüj-Zemplen megye) Kk
A ház lucernával bevetett kertjében késő középkOri kO-
vácssalaket gyűjtöttünk. A lelőhely a helytörténeti irO-
dalOmban is szerepel.”

CzAJLIK ZOLTÁN

12 Szaeáa P.: Iösvafő ipartörténete, in: Szastráa P. - Sznuaan F.
(szerk): jösvafő, település a fOrrásOk és barlangOk völgyében,
101-110.

171. Kaiclacs, Sänc
(TOlna megye) |
A Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma '1999-
2000. évi felhasználásra 307 000 Ft támOgatást nyúttt
a telna megyei földvárkutatáshez. Cél a mezőgazdasági
munkák miatt már teljesen elpusztult, felszíni nyOmO-
kat már nem mutató őskOri és középkeri várak felderí-
tése vOlt. A légi fOtézást 1999 decemberében höban, va-
lamint 2000 tavaszán, különböző megfigyelési és időj á-
rási körülmények között végeztem.

KajdacsOn a decemberi, hőban készült fOtökOn igen
gyenge, talán erődítésre utalö nyOmOk láthatök, de eze-
ket még ellenőrizni kell újabb légi fOtúzással és terep-
bejárással.

MIKLOs Zsuzsa

172. Kakasd, Szentgáll-dűlő
(Telna megye)
õ, Re. Ka
A falutől K-re a Völgységi-patak és egy kis ér által köz-
renOtt dOmbOn légi felderítés közben úgy látszOtt, hegy
a dOmbOt a támadhatő 3. Oldal felől árOk választja el.

2000 tavaszán a légi fOtőzást követően terepbejárást
végeztem. Az egész dOmb szántás, bOrOnált, de azöta ka-
pOtt már esőt. A felszínen közepes sűrűségben találtam
cserepeket (őskOr, római kOr, középker), állatcsOntOkat.
Több hamus fOlt is látszik. Erődítésnek azOnban nincs
nyOma. Az a szürke sáv, amit felülről láttam, tulajdon-
képpen a dOmbnak az ártérbe nyúlő széle, hamus terü-
let leletekkel. Egyébként a dOmb Oldala lankás, tehát az
esetleges erődítéshez egyetlen átvágás nem lett vOlna elég.

MIKLös Zsuzsa..

173. KapOspula. Szőlőhegyl külső tanyák
(Telna megye) Ã. Kk
KapOspulán, a Dárővártől kissé É-ra, a Kapus árteréből
kissé kiemelkedő dOmbOn, a Dárővár K-i Oldalán fOlyö
kis patak és az ártér találkezásánál 2000 tavaszán te-
repbejárás sOrán a szántásban leleteket találtam. Két ha-
mus fOltban Arpád-keri és késő középkeri cserepek vOl-
tak, mintegy 50 m-es körzetben.

Dárővár közvetlen közelében, a völgyben nem ta-
láltam leleteket (ehhez az is hezzájárul, hegy az egész
környék elhanyagelt, bOzötOs).

Dárővár teteje és Oldala is bOzőtOs, alig lehet járni.
A csúcs É-i végében mOst is látszik egy téglafalmarad-
vány, amely mérésker nem látszOtt. A felszínen dísznö-
túrásOkban néhány cserepet találtam.

MIKLós Zsuzsa

174. Ka pOsvá r, Vár
(Semcgy megye) U, B. A. Kk, Tö
A Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma által kiírt
Nemzeti Örökség PrOgram “99 pályázatán a „KapOsvári
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vármaradványok régészeti feltárása” elnevezésű prog-
ram 1 M Ft összeget nyert el.

Az úgynevezett Nostra területre esö, épületekkel és
közművekkel nem fedett területen, az 1930-1936 kö-
zött kibontott és részben megvédett romegyüttesnél ke-
rült sor 2000. július 24. és augusztus 19. között a régé-
szeti kutatásra.

A Szönyi Ottö és ifj. Lux Kálmán irányításával 1936-
ban bemutatásra került rommaradványok helyét, azok
lebontásával a vár ÉK-i részét a Nostra irodái foglalták
el 1970-197l-ben. Az említett idöszakokban - régész
vezetésével- soha nem folyt a vár területén szisztema-
tikus régészeti kutatás. A nagyméretű zsákraktár építé-
si gödreiben folytatott leletmentést 1958. szeptember
3-4-én Parádi Nándor régész.

Régészeti kutatásaink kezdetén tereprendezést foly-
tattunk a műemlékíleg védett, de a leomlás állapotá-
ban lévö romfalak környékén.

Az ún. öregtorony É-i részén, a falon kívül nyitot-
tuk az 1. és a 2. számú kutatöárkot. Itt pontosan megál-
lapíthattuk a torony építési alapozását. Legalul 2,6 m-
es mélységben, a mocsári kékesszürke nedves, iszapos
talajban találtuk meg a 20-25 cm-es átméröjű, felte-
hetöen tölgyfagerendák levert sorát, sűrűn egymás mel-
lett. Erre a cölöpvázra egy 30 cm vastag téglatörmelé-
kes agyagalapot döngöltek rá. Erre rakták a 10-10 crn
vastag, vékony, sima köveket négy sorban. Felette a 20
cm vastag kövek következtek hat sorban, míg legfölül
hét sor tégla, 56 cm vastagságban.

A kutatöárokböl 2 m-es mélységbö'l a sárga agyag-
böl egy vöröses, sima, vonalkázással díszített, öskori pe-
remtöredék került elö. Ebben a mélységben már a 2.
számú kutatöárokban is elértük a talajvíz szintjét.

A 3. és a 3/A kutatöárokkal, de 4. számúval is a
torony külsö és belsö rétegelt, kronolögiáját tisztáztuk.
A 3. számú kutatöárokban 60-70 cm-es mélységben fel-
tártuk a torony belsö, homokköböl és keményebb mész-
köböl kiképzett járöszintjét, amelyet a késö középkor-
ban töltöttek fel. Alatta 20 cm-rel egy kör alakú, a szé-
lén apró kövekkel kirakott, égett famaradványokat tar-
talmazö, 40 cm-es átméröjű tűzhely került elö. Elbontá-
sa után alatta 25 cm-re újabb hamus, égett réteget talál-
tunk. (Ez a hamus réteg a teljes toronybelsöben végig-
húzödott, amely egy nagyobb leégésre, vagy a torony
középkori pusztulására utal).

A 3/A kutatöárokban feltártuk a sinektöl részben
lerombolt torony D-i köalapját, amelyet nagyméretű
(46x38xl3 cm), kemény mészköböl raktak. Itt az ala-
pon kívül, a humuszos, törmelékes, újkori réteg alatt
egy 192 cm hosszú és középen 117 cm mély, ovális kö-
zépkori szemétgödör volt, amelyböl sok állatcsont és ke-
rámia került elö. Az alatta lévö sárgás agyag után már
1,7 méteres mélységböl feltört a mocsári talajvíz.

A toronytöl Ny-ra lévö belsövár-udvart az lie-6. szá-
mú árkokkal kutattuk. Mindkettöben eröteljes újkori be-
töltések, szemétgödrök húzödtak. A 6. számában köz-
vetlenül a felszín alatt megtaláltuk a Ny-i belsövár K-i,
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1,5 m széles téglafalát, amely ugyancsak köalapozással
készült és 70 cm mélységben húzódott körülötte a kö-
zépkori járöszint.

A Ny-i falon kívül tisztáztuk, hogy nincsenek be-
csatlakozó középkori falmaradványok. Viszont nagymé-
retű középkori szemétgödör anyagát tárhattuk fel. Az
itt talált 14-15. századi kerámia - fehér, bordázott oldal
és aljtöredékek - a Ny-i belsövár falainak a 14. századi,
illetöleg 15. század elsö felére esö kiépítését valöszínűsíti.

Az eddig ismeretlen várfal feltárását kb. 15 m
hosszan elvégeztük. Itt is megtaláltuk a 70-80 cm-es
mélységben meglévö járászintet, valamint a felette hú-
zödö pusztulási nyomokat; ledölt gerendákat, faszenes,
égett réteget. Elékerült egy téglalap alakú, egy sor téglá-
val lehatárolt építmény (l<ályhaalap?), valamint a Ny-i
külsö falhoz hozzáépített 1,7><1,5 méteres, nyolc, helyen-
ként kilenc téglasorböl állö, gyorsan rakott, pillérszerű
építmény alapja.

A nagy toronytöl K-re a K-i várfalak tisztázására nyi-
tottunk kutatéárkot, amely a sínek melletti feláshato ré-
szen húzödott Ny-K-i irányban, az egyik betonaknátöl a
másikig, illetöleg a területet lehatárolö kerítésig. Ebben
meghatározhattuk az eddig ismeretlen, de közvetlenül
a felszín alatt meglévö K-i, ugyancsak 1,5 m széles tégla
várfalat. Ezt belülröl megvastag'ıtották és mellette meg-
maradt a belsö tégla-járészint egy lépcsövel, illetöleg fa-
gerendával. Ez a fal mind a toronytöl, mind a Ny-i fal-
szakasztöl eltérö falazatú. A 11. kutatöárok K-i végében
elökerült, ferdén futö téglafal a második váregység, a
középsö vár irányába húzódott. A két fal közét geren-
dasorra épített, deszka pallözat, híd maradványai, jel-
legzetes török kori leletanyag (zöld- és barnamázas tal-
pas tálak, korsök, kancsök, kályhaszemek, különbözö cse-
répedények, vastárgyak), növényi magvak és állatcson-
tek töltötték ki.

Nagyon fontos volt a belsövár ÉK-i sarkában hely-
reállított ún. rondella kutatása is. Tisztáztuk, hogy ere-
detileg egy sokszögű torony állhatott, amelynek alap-
maradványai különbözö mélységekben kerültek elö.

Asatásunk összességében építészettörténeti és ré-
gészeti szempontböl is jelentös új eredményeket hozott.
Az É-i és D-i Ülaalsn 12 m, mig a Ny-i s8 K-i masina
10,5 m hosszú és 2,8 m, illetöleg 2,5 m széles alapfalak-
kal rendelkezö torony azonos korban, a 14-15. század-
ban épült a belsövár teljes Ny-i szárnyával, illetöleg a
K-i szárny Ny-i falával. Ezek a köalapozással rendelkezö
téglavárfalak 1,5 m szélesek voltak és járöszintjük (lera-
kott kölapokböl!) átlagosan a jelenlegi szinttöl 70 cm-es
mélységben találhatö. A török korban épült fel a K-i
szárny K-i 1"1,4 m széles, illetöleg a vele megegyezö D-i
szárny D-i külsö téglafala.

A cölöpre köböl és tégláböl épült, belsö toronnyal
rendelkezö várkastély 42x42 m-es alapterületű volt. Ezt
bövíthették meg K-i irányban egy 4 m széles szárnnyal.
Ehhez a K-i szárnylioz csatlakozott eredetileg a 11,5-15
m széles várárok. A török korban itt volt a palánk, il-
letöleg a gerendára fektetett deszkaátjáro, azaz híd. En-

156



nek az átjárönak a K-i végénél egy újabb fal vezet a
középső-vár irányába.

Ez a 14-15. századi várkastély eredetileg sökszögű
t0r0nnyal (ÉK-i), illetőleg tcırnyökkal rendelkezett.
Későbbi, 15-16. századi a félköríves ún. rcndellának a
felépítése.

Az újabb kari beépítésekkel jelentősen megrengált
és fedett belsővár kutatása serán a rcndelláböl idcım-
téglák és facölöp-maradványök, valamint török kari ge-
rendák, deszkák kerültek elő. jelentős mennyiségű (új-
kőkari vanaldíszes és brenzknri mészbetétes) kerámiát,
vasanyagöt (csizmapatkő, marha- és lúpatkö, kések, zab-
la, különböző vaspántök, szegek), állatcsönt-anyagöt
(vadállatck, vad és háziszárnyasek, juh, bárány, kecske
és disznő) és nagy mennyiségű növényi, azaz gyümölcs-
magöt tártunk fel.

A török kari anyagban több mázatlan, pöhár alakú,
valamint bcrdázctt, belül mázas kályhaszem vclt. 16-
17. századi zöldmázas, mértani vanalakkal díszített kály-
hacsempék is elökerültek. A zöld- és barnamázas tal-
pas tálak, kancsök, fazekak töredékei, valamint több má-
zatlan fekete, barnás anyagú fazekak nagycbb darabjai,
egy mázatlan, kis pires, törött kersé is a napvilágra ju-
tcttak. A deszkahíd egyik jelentős török kari rétegében
sek őszibarackmag, szilva, mögycré, mandula, dié, és
egy dinnye maradványa vcılt.

MAGYAR KÁLMÁN

175. Kapösvár, 61 -es út elkerülő szakasza
(Somogy megye) Ő. R, B, LT. A, Kö
A 61-es út Kapcsvárt északről elkerülő II.-lII. építési sza-
kaszán 2000 tavaszán terepbejárást végeztünk. A meg-
figyelési körülmények a gyepes és szántatlan, illetve őszi
gabcnával elvetett területek kivételével általában meg-
felelőek völtak.

A. nyemvcnal újbéli bejárását 2000. nevember vé-
gén, december elején, a 66-es út új összekötő szakaszán
december 14-én végeztük el. A ködös időjárás miatti
rössz látási viszönyck néha nehezítették a munkát. Meg-
figyeléseink az alábbiak.

1. A 113,15-113,2 km szelvényben, a Fészerlak-pusz-
tára vezető kövesút, a villanyvezeték, illetve a nyamve-
nal által kerített kb. 90x50 m-es területen a tavaszi be-
járás során kevés ősköri (kelta2) edénytöredéket talál-
tunk. (20. lelőhely)

2. Az Orci-patak és Fészeklakpuszta között közép-
tájban, a 113,2-113,6 km között kb. 300-400 m átmérőjű
területen nagyöbb mennyiségű magas vastartalmú sa-
lak került elő feltnkban elhelyezkedve a dömbhát alsé
részén, valamint vastárgyak és néhány ősköri és közép-
kari cserép (19. lelőhely). A lelőhelyet fentössága miatt
az év fölyamán többször is bejártuk. Az őszi bejárás alap-
ján kiterjedése magába feglalja a knrábban észlelt 21.
számú lelőhelyet, és érintkezik a 18-assal. Véglegesen
valöszínűsíthető együttes kiterjedésük tehát a 113,25-
113,7 km szelvény. A lelőhely a leletek és egyéb régé-
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szeti nycmök alapján valöszínűleg egy felszíni avar kari
knhételepet rejt.

3. Tavasszal a 113,4 kın-nél a nycmvenaltől keletre
170-200 m-re a 19. lelőhely és a földút között, a
következő kiemelkedés tövében elszörtan néhány da-
rab ősköri cserépre bukkantunk (21. lelőhely). A lelőhely
a fentiek értelmében nem különül el határnzöttan a 19.
számútől.

4. Kapesvár és Taszár határátúl, vagyis az Orci-pa-
taktöl Ny-ra kb. 700 m-re, 113,65-113,7 km között el-
szértan egy-két darab népvánderlás kari, feltehetően
avar kerámiatöredéket találtunk a dömböldalön egy kb.
50 m-es átmérőjű területen (18. lelőhely). A lelőhely az
őszi bejárás alapján érintkezik a 19. számúval, így együt-
tes kiterjedésük a 113,25-113,7 km szelvény közé esik.

5. A 113,82-113,95 km között, a bekötőút felé hú-
zaaa taralaıznn, ugyanannak az É-D-i n-anyn nanıbhat-
nak a keleti lej tőjén, ahöl a 18. és 19. lelől'ıely is találha-
tö, azektől ÉNy-ra kb. 200 m-re köva pattintéknt, né-
hány ősköri kerámiát, ember- és állatcsentakat találtunk
(22. lelőhely). Az őszi bejárás alapján a lelőhely keleti
irányban mintegy 50 m-rel hesszabb, kiterjedése tehát
a 113,77-113,95 km szelvény. `

6. A 115-116 km szelvények között a tavaszi bejá-
rás sörán 115,4 km-nél egy kb. 40-60 m-es kiterjedésű
területen elszórtan nagyebb mennyiségű, apré salak-
darabnt és kevés ősköri kerámiát találtunk (23. lelő-
hely).

7. juta és Kapösújlak között a Lászlö-majörtél délre
kb. 100 m-re a 125 km szelvénynél egy darab rézköri
(Balaten-Lasinja) kerámiatöredék került elő (24. lelő-
hely). Régészeti kutatásra a 124+800-125+060 km szel-
vények között velt lehetőségünk. Ezt a területet 2000
júliusában feltártuk, rézkcri és szúrványös középkcri öb-
jektumökat találtunk. A lelőhely valószínűleg nyugat felé
tevábbi ősknri Objektumökkal folytatédik.

8. A jutai árak nyugati eldalán a nyömvönaltöl
elsőscrban északi irányba húződva, egy kb. 200x100 m
kiterjedésű lelőhelyet figyeltünk meg, ahnl nagyszámú
ősköri (feltehetően brenzköri) kerámiatöredék, pattin-
tett kőeszköz és magkő, patics, állatcscınt és viszcınylag
sek fémsalak került elő (25. lelőhely). A lelőhelynek a
nyömvnnalat érintő területe kb. a 125,8-125,9 km kö-
zötti szakaszra esik.

9. Kapcısújlak északi szélétől, a repülőtéri úttél nyu-
gatra kb. 100-150 m-re, a 126,35-126,55 km szelvény
között egy kb. 300x200 m-es területen őskeri kerámia-
töredékek, kőpenge töredéke, römai kari kerámia, terra
sigillata töredéke, üveg- és vastöredék került elő (27.
lelőhely)

10. A Hetesi-áröknál, közvetlenül a völgy aljában a
halastö keleti partján a 126,7-126,76 km között a
völggyel párhuzamcsan elnyúlé kb. 60x120 m-es leléhe-
lyet lckalizáltunk, ahönnan römai kari kerámiatöredé-
keket, salakdarabökat, vastárgyat, téglatörmeléket és
embercsöntet gyűjtöttünk. Megfigyelhető völt egy vö-
rösre átégett kemence helye (28. lelőhely).
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